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Comemorind 650 de ani de la bătălia de la Posada, eveniment de 
marcă al istoriei naţionale ce consacră independenţa statului feudal Ţara 
Românească, lucrarea de faţă, reunind contribuţiile unui prestigios co
lectiv de cercetători de la Institutul de Istorie „Nicolae Iorga", repre
zintă ian 0veniment editorial de excepţie în peisajul istoriografiei româ
neşti din ultimii ani. 

Considerîndu-se un omagiu adus tuturor înaintaşilor care s-au preo
cupat de această importantă problemă a istoriei noastre, prezenta cule
gere de studii îşi propune să analizeze prefacerile din societatea româ
nească în epoca constituirii statelor feudale, cadrul de istorie universală 
ce a favorizat afirmarea noastră statală, să distingă mitul de realitatea 
istorică, să evidenţieze nivelul de dezvoltare a societăţii româneşti în 
contextul european. 

In „Curtnt inainte" (p. 7-8) Ştefan Ştefănescu stăruie în cîteva 
rinduri asupra semnificaţiei luptei de la Posada şi asupra „ctitorului celui 
clintii stal românesc de sin0-stălător, devenit cu timpul simbol al înce
putului ş i al continuităţii statale române'5ti", voievodul Basarab I. în ace
laşi timp atrage atenţia asupra riscurilor pe care le implică o asemenea 
culegere de studii, precum şi asupra unor posibile deosebiri de vederi 
între autori, mai ales în probleme în care în pofida unei bibliografii 
imC'n e nu s-a spus încă ultimul cuvînt. 

Studiul „Tradiţia daco-romană şi formarea statelor feudale româ
neşti de sine-stătătoare, (p. 9-23) aparţinjnd aceluiaşi autor, reia pro
blema continuităţii civilizaţiei daco-romane cu argumente arheologke, 
lingvistice, toponimice sesizînd fenomenul de realizare a acesteia în 
epoca marilor migraţii. Este remarcată conjunctura politică şi varieta
tea condiţiilor fizico-geografice a spaţiului istoric românesc, ce ofereau 
posibilitatea unor diverse ocupaţii, favorizînd menţinerea şi spor ul de
mografic al elementului românesc, alcătuirea de formaţiuni politice pre
statale. 

Radu Popa în Premizele cristalizării vieţii statale româneşti (p. 25-
-39) analizează cu ajutorul mijloacelor oferite de ştiinţele auxiliare (ar
heologic, etnosociologie, demografie, geografie istorică), formele de organi
zare a românilor în timpul migraţiunilor de la obşti săteşti, ţări „romanii 
populare", la cnezate şi voievodatele atestate documentar. Repurtatul cer
cetător consideră că „începuturile noastre istorice 1 reprezentat în pla-
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nul organizării politice trecerea de la structuri arhaice de tipul uniuni
lor de obşti la structurile complexe ale cnezatelor de vale, jupanatelor 
sau voievodatelor. 

Un spaţiu relativ întins consacră Sergiu Iosipescu intervalului cu
prins între 1241-1350 în studiul următor, Românii din Carpaţii Meri
dionali la Dunărea de Jos de la invazia mongolă (1241-1243) pînă la 
consolidarea domniei a toată Ţara Românească. Războitil victorios pur
tat la 1330 împotriva cotropirii ungare. (p. 41-95) în care subliniează 
faptul că în această perioadă ide aproximativ un secol se desfăşoară pro
cesul de unificare a micilor formaţiuni atestate de diploma Ioaniţilor 
(1247) 'într-un singur voivodat a „toată Ţara Românească" atestat de in
scripţia de la Curtea de Argeş (1351/52) ce conţine titlul de mare voivod 
a lui Basarab I. 

In studiul „Descălecat" sau „întemeiere"? o veche preocupare a is
toriografiei româneşti legenda şi adevăr istoric. (p. 97-164). Nicolae 
Stoicescu, după ce face o trecere în revistă a tuturor izvoarelor ce ating 
problema, prezintă succint dezbaterile din istoriografia modernă asupra 
„descălecatului" (atît părerile ce-l admiteau Xenopol, Iorga, Brătianu 
cît şi cele ce-l respingeau Bălcescu, Panaitescu, Giurescu). Autorul 
ajunge la concluzia lui Onciu, că „deşi statul feudal Ţara Românească nu 
s-a format prin „descălecat", nu se poate nega faptul că trecerile de 
populaţie de la nord la sud de Carpaţi nu au contribuit la întărirea po
tenţialului uman de aici; la baza tradiţiei „descălecatului" stau tocmai 
aceste emigrări de locuitori" (p. 122). 

Neadmiţind astfel „descălecatul", autorul afirmă că pînă înainte de 
domnia lui Matei Basarab există doar noţiunea vagă de „întemeiere" 
sau „aşezare" a Ţării Româneşti nefixată în timp ca şi legenda „descă
lecatului" care era o execuţie cultă din secolul al XVII-lea. 

Şerban Papacostea în Triumful luptei pentru neatîrnare; întemeie
rea Moldovei şi consolidarea statelor feudale româneşti (p. 165) plasează 
procesul de formare al celui de-al doilea stat feudal românesc pe funda
lul frămîntărilor politice şi militare din acest spaţiu istoric legat de re
strîngerea ariei de dominaţie a Hoardei de Aur în Europa răsăriteană, 
sub ofensiva puterilor creştine Ungaria şi Polonia. 

Lia Bătrâna şi Adrian Bătrâna în Mărturii heraldice cu privire la în
ceputul statului feudal independent Moldova (p. 195-208) ajung în urma 
unor documentate discuţii pe marginea unei descoperiri arheologice de 
la Rădăuţi la concluzia că în a doua jumătate a secolului al XIV-lea inter
vine o succesiune dinastică pe tronul Moldovei, între Laţcu şi Petru I, 
neexistînd nici o legătură pe linie bărbătească. (p. 207) 

Instituţiile statelor feudale româneşti de sine stătătoare 'p. 209-250, 
sînt judicios analizate de Valentin Al. Georgescu şi încadrate într-o tipo
logie bizantină. Autorul ia în discuţie structuri instituţionale ca: ţara, 
domnia şi marele voivodat cu structura lui autonomă; biserica, încoro
narea şi clauza „din mila lui Dumnezeu"; oastea cea mare cu strategia 
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şi tactica militară; justiţia şi organizarea juridiciară; proprietatea ţără
nească liberă, formele de organizarea ţăranilor dependenţi. 

Din analiza Terminologiei politico-geografice şi etnice a ţărilor ro
mâne în epoca constitu'irilor statale (p. 251-259) Adolf Ambuster des
prinde clar o varietate terminologică politico- geografică şi etnică, care 
exprimă de fapt o unitate de fond, toate denumirile fiind variante cu 
deosebiri formale pentru desemnarea uneia şi aceleiaşi realităţi etnice. 

Ultimul studiu aparţinind lui Vasile Drăguţ Creaţia artistică în epoca 
întemeierilor de ţară (p. 261-324) evidenţiază faptul că numeroase creaţii 
artistice reprezintă „un semn durabil al năzuinţei de afirmare nu numai 
pe plan artistic ci şi pe plan politic şi social „al poporului român". Mediul 
artistic românesc s-a înscris în noile coordonate ale istoriei sale, făcînd din 
operele de artă un instrument menit să reunească idealurile sale de inde
pendenţă şi liberă dezvoltare. 

Lista abrevierilor precum şi rezumatul în limba franceză încheie 
această apariţie ce s-a impus ca o necesitate stringentă in istoriografia 
românească contemporană. 

Competenţa autorilor, calitatea studiilor care o compun diversitatea 
problemelor abordate constituie o garanţie pentru reuşita continuării in
vestigării acestei probleme de importanţă majoră a istoriei noastre na
ţionale. 
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